Tentamen i Subatomir fysik, F3

Tid: Fredag 20/8 2004

1 Hjilpmedel: Physics Handbook (med nuklidkarta), riknedosa.

4 Poing: Totalt 75 (100) poéng.

L Fragor: Bjorn Jonson, tel. 7723262/ 0705 862649

2 Skriv langst ner pd tentamensomslaget om Du har gjort inldmningsuppgiften och i sé fall vilket &. Om Du

inte har gjort inldmningsuppgiften eller tycker att Du skulle vilja forbattra dina poang kan du losa

i{ upp glfterna pé nista sida.

E } 1. 2381 startar en sonderfallskedja som efter ett antal o och 3 sénderfall slutligen nér

] den stabila isotopen “*°Pb. I ett prov av uranmalm finner man att forhallandet

1 mellan antalet bly och urankédrnor 4r

N(*%Pb)/N(**U)= 0.0058.

\ Anvdnd detta virde fOr att bestimma malmens.dlder.-Antag-att- aHt—%QEPbkonunM

K/ frén sénderfallet av mu (Ty PU)= 4. 468 109 ar) (10p)

j 2. Man onskar anvidnda ett tunt lager av 3¢y (Z=48) for att ddmpa flodet av

termiska neutroner till 0.01 % av ursprungsvirdet. Hur tjockt lager '*>Cd behdvs?

ﬁ ( p(mCd) 8.7x 10° kg/m och tvérsnittet for neutroninfangning 4r 2.1 x 10*

v barn). ... (15p)

3. Enligt Fermis teori for betasonderfall kan ett betaspektrums form beskrivas som
en funktion av kinetiska energin, Te, for elektronen. Visa att dd Q <<mec” 4r
medelenergin for ett betaspektrum < Te > = 1/3Q. ( Q betecknar dndpunktsenergin
4;;} for betasonderfallet och me elektronmassan.)
J ) pT mesonen kan bildas i en pion-kirn kollision. Den soénderfaller sedan till 7+

(15p)

och 0 enligt
Tt p—pt+p

J
at+

Reaktionen kan ocksa g direkt till prrt 0 utan att bilda p*. Beskriv hur man kan
skilja en reaktion med produktion av p* frén den direkta reaktionen.

(10p)
Beskriv huvuddragen i kvarkmodellen for mesoner och baryoner. (15 p)
Beskriv kdrnsyntesen for element med masstal storre dn 60. : (10p) |
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Uppgifter for 100 p.

4

1741 f sr deformerad och de tre forsta exciterade nivéerna utgors av 3
rotationstillstind baserade pa grundtillstindet. Det forsta exciterade tillstndet har
energin 91 keV. Berdkna energierna for de dvriga tva exciterade tillstdinden och
ange spinn och paritet fér samtliga fyra (grundtillstdnd och tre exciterade)
tillstand. ‘

- (10p)

“177E1f 5r deformerad med € = 0.25. Energierna hos de fem forsta exciterade

tillstinden 4r 113, 250, 321, 409, 426 och 555 keV. Inordna dessa tillstind samt
grundtillstindet i tva rotationsband med hjlp av Nilsson diagrammet nedan. Ange

spinn och paritet for samtliga tillstind.
(15p)
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